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Lista de exercicios de Quadricas :

10.

11.

12.
13.

14.

15.
16.
17.
18.

19.

20.

. Achar a equagao da esfera de centro em (—2,1,—3) e raio 4 u.c.

. Determinar a equacdo da esfera de centro em (3,6, —4), tangente ao plano 2z — 2y — z — 10 = 0.

. Determinar as coordenadas do centro e o raio da esfera z2 + y2 + 22 — 6x + 4y — 3z = 15.

. Achar o lugar geomémtrico descrito por um ponto, cujas distancias a (—2,2,—2) e (3, —3,3) verficam a razao de 2 : 3.

. Completando os quadrados em relagao a x,y e z, provar que a seguinte equagao representa um elipséide. Localizar o

centro e determinar os comprimentos dos semi-eixos.

202 +3y° + 22 — 8z + 6y —4z — 3 =0.

. Provar que o lugar geométrico gerado por um ponto, que se desloca de modo tal que a soma de suas distancias a (2,3, 4)

e (2,—3,4) permanece igual a 8, é um elipséide.

Determinar a equagao do elipsdide que passa pelos pontos (2,2,4),(0,0,6),(2,4,2) e tem como planos de simetria os
planos coordenados.

. Completando os quadrados dos termos em z,y e z, determinar a natureza da superficie representada pela equacao

322 + 4y* — 22° + 62 — 16y + 82 = 13.

. Completando os quadrados dos termos em z,% e z, determinar a natureza do lugar, representado pela equacio 2x2 —

3y? — 222 — 8x + 6y — 122 — 21 = 0.

Achar a equagao de um lugar geométrico tal que a diferenca das distancia de cada um de seus pontos a (—4,3,1) e
(4,3,1) seja igual a 6u.c.

Determinar a equagao do lugar geométrico dos pontos cujas distancias a (2, —1,3) valem o dobro de suas distancias ao
eixo dos z.

Achar a equagdo do paraboléide de vértice, na origem com eixo OZ, e que passa pelos pontos (3,0,1) e (3,2,2).

Achar a equacdo do lugar geométrico gerado por um ponto, cujo quadrado da distancia ao eixo dos x é sempre o triplo
de sua distancia ao plano yz.

Completando os quadrados dos termos em x e y, localizar o vértice do paraboldide eliptico.

322 + 2% — 122 — 62 + 8y — 13 = 0.

Achar a equagdo de um paraboldide de vértice em (0,0, 0) e eixo OY, que passa pelos pontos (1, —-2,1) e (—3,-3,2).
Achar a equagdo da esfera que passa pelos pontos (1,—3,4),(1,—5,2) e (1,—3,0) e tem o centro no plano x+y+z = 0.
Determinar a equagao do lugar geométrico dos pontos, cujas distancias a (1,1, —2) e (—2,3,2) estdo na razao de 3 : 4.
De cada uma das seguintes equacoes deduzir as coordenadas do centro e os comprimentos dos semi-eixos.

(a) 2%+ 16y% + 22 — 4o + 32y = 5.

(b) 322 +y? +22% + 32 + 3y + 42 = 0.

(c) 2 +4y?> + 22 —42 — 8y + 82+ 15 = 0.

Deduzir a equagao do elipséide tipico (centro na origem, eixos paralelos aos eixos coordenados), que passa pelos pontos
dados. Utilizar a forma Az? + by? + Cz? = D.

(a) (27 _17 1)’ (_37 07 0)7 (17 -1, _2)'
(b) (\/5’ la 1)7 (L \/57 _l)a (_1’ _17 \/g)

Um ponto se desloca de modo que a soma de suas distancia a (0,3,0) e (0,—3,0) é sempre 8 u.c. Achar a equacao do
lugar.



21.

22.

23.

24.

25.

26.
27.

28.

29.
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Determinar o lugar geométrico dos pontos cujas distancias ao plano yz sao sempre iguais ao dobro das distancias ao
ponto (1,—-2,2).

Determinar o lugar geométrico dos pontos cujas distancias ao eixo dos = s@o iguais ao triplo de suas distancias a
(2,3,-3).

Determinar as coordenadas do centro e discutir a natureza de cada uma das seguintes quadricas.

(a) 222 — 3y? +42% — 8x — 6y + 122 — 10 = 0.

(b) 2% +2y? — 322 + 42 — 4y — 62 — 9 = 0.
(c) 222 — 3y? — 422 — 122 — 6y — 21 = 0.
(d) 4y? — 322 — 622 — 16y — 62 + 362 — 77 = 0.

(e) 16y — 922 + 422 — 362 — 64y — 242 = 80.
(f) 522 — 922 — 15y + 542 + 60y + 20z = 166.
(g) 202 —y? — 322 — 8z — 6y + 242 — 49 = 0.

)
)
)
)
)
)

Determinar a equacao do lugar geométrico dos pontos cujas diferengas entre as distancias a (0,0,3) e (0,0, —3) ado
sempre 4.

Determinar a equacao do hiperboldide de duas folhas de centro na origem e eixos sobre os eixos coordenados, que passa
pelos pontos (3,1,2),(2,V11,3) e (6,2,1/15).

Achar a equagao do paraboléide de vértice em (0,0, 0) e eixo sobre OZ que passa pelos pontos (2,0,3) e (1,2, 3).

Achar a equacao do lugar geométrico gerado por um ponto, sabendo que o quadrado de sua distancia ao eixo dos z é
sempre igual ao dobro de sua distancia ao plano xy.

Considere as quadricas Q e os planos 7 dados abaixo. Determine a secao plana @Nw. Caso seja uma conica, determine
seus principais elementos.

(a) Q: 7”9—24—%—1—%:1(3%: y=/3.

)
(b) Q: (a:+2)2+%—|—22:1e77: z=1.
(c) Q: :cz—l—yQ—%:leW: z =4.
(d) 9: x2+y27§:167r: y =0.
() Q: 22 +4y?=22em: z2=2.
(f) Q: 2> +4y?=22enm: 2 =2.

(g) Q: y*+2y—4a® +8r=4z+Tem: y=1.

Determine a reta contida em o cone eliptico S : (x4 1) + 2(y — 1)? = 22 que passa pelo ponto P = (1,1,/3).

30. Determine as retas contidam em o hiperboloide de uma folha S : 2 + 4y? — 22 = 4 que passa pelo ponto P = (2,0,0).
Respostas:
L (z+22%+(@y—1)2+(z+3)* =4.

2.

(x—3)2+(y—6)2+ (2 +4)? = 16.

11

. A esfera tem centro em (3, -2, 2) e raio & u.c.

2

C 224 y? + 22 + 122 — 12y + 122 = 0, que representa uma esfera uma esfera com centro em (—6,6, —6) e raio 61/3 u.c.

. (mgz)Q + (ngl)Q + (Zzsz)Q = 1, que representa um elipséide de centro em (2, —1,2) e semi-eixos 3u.c., V6 u.c. e 3v/2 u.c.

2 2
. @ + % + @ = 1, que representa um elipséide com centro em (2,0, 4) e semi-eixos VTu.c., du.c.,v/Tu.c.

2 2 2
z_ Y z —
9+36+36_1'

(z+1)? (y—2)* (2—2)?
xs + yG - 212

= 1. Trata-se de um hiperbdide de uma folha com centro em (—1,2,2) e eixo paralelo ao
eixo dos z. As secOes por planos paralelos ao xy s@o elipses. As segdes por planos paralelos aos planos zz e yz sdo
hipérboles.

P — 2 Yy— 2 2 ~ 7. . 7. .
(@ 42) S i) (ZT) = 1, representagao analitica de um hiperbléide de duas folhas com centro em (2,1, —3) e eixo
3
transverso paralelo ao eixos dos x.
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(:=1)”

revolugao de duas folhas.

_1)2 . 2 2—9)2
(yﬂg) +(101) _ LOZ)

9 9 3
centro em (2, 3, —1).
422 + 9y? = 362.
y? + 2% = 3.
% + % = 22 O vértice estd situado em (1, -2, —2).
2?2 — 322 =y.
2?2 +y? + 22 - 22+ 6y —42z+10=0.
Tx? 4 Ty? 4+ 722 — 68z + 22y + 100z — 57 = 0.

5
(a) (2,-1,0),5,3,5.
(b) (_77_7 _1) 7\/57@
3

(c) (2,1, )3,2,3

(a) 2% +4y® + 22 =09.
(b) 222 +2y% + 22 = 9.
1622 + Ty? + 1622 = 112.
322 + 4y? + 422 — 8z + 16y — 162 + 36 = 0.

922 + 8y? 4 822 — 362 — by + 54z + 198 = 0.

(a) (2, ,f%). Hiperboléide de uma folha. Eixo paralelo a OY'.

(b) (—2,1,—1). Hiperboldéide de uma folha. Eixo paralelo a OZ.

(c) (3, -1 0) Hiperboldide de duas folhas. Eixo paralelo a OX.

(d) (—1,2,3). Hiperboléide de duas folhas. Eixo paralelo a OY.

(e) (—2,2,3). Hiperboldide de uma folha. Eixo paralelp a OX.

(f) (3,2,—2). Hiperboldide de duas folhas. Eixo paralelo a OZ.
)

(g) O ponto (2,—-3,4).

522 — 42% — 4% = 20. Hiperboldide de duas folhas. Centro na origem.

322 — 22 — 22 = 1. Hiperboldide de duas folhas, eixos transverso ao longo do eixo dos z.

1222 + 9y? — 162 = 0.

22 4+ y? — 22 = 0. Paraboléide de revolucdo em torno do eixo dos z.

(a) A segdo plana é uma elipse de
centro: (0,+/3,0);
focos: (0,/3, :l:g);
reta focal 1 := {(0,v/3,t) : t € R}
reta ndo focal I := {(¢,1/3,0) : t € R};
vértices sobre a reta focal: (0,v/3, £2);
vértices sobre a reta nao focal: (i%, V3,0).
(b) A secao plana é uma elipse de
centro: (—2,1,1);
focos: (2,14 3, 3);
reta focal | 1= {(—2,¢,%) : t e R}
reta nao focal I := {(t,1,3) : t € R};
vértices sobre a reta focal: (—2,14 /3, 3);

vértices sobre a reta nao focal: (—2 =+ \2[, 11

(¢) Um circulo contido no plano z = 4, com centro (0,0,4) e o raio

—3)2 . s .
5 (y% — = =1, que representa um hiperboléide de duas folhas com centro em (0,3,1) e eixo transverso
paralelo ao eixo dos x. Como as segoes paralelas ao plano yz sao circunferéncias, a superficie é um hiperboléide de

= 1 que representa um hiperboldide de revolucao de uma folha, em torno do eixo dos x, com

2 u.c.
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(d) A secao plana é uma hipérbole contida no plano y = 0, com

centro: (0,0,0);

reta focal: | := {(¢,0,0) : t € R};

reta nao focal: I’ := {(0,0,¢) : t € R};

vértices: (£1,0,0);

vértices imagindrios: (0,£2,0);

focos: (£+/5,0,0);

assintotas ™ = {(%£,0,t) : t e R} e r™ = {(—%,0,¢) : t € R}.
(e) A secao plana é uma elipse contida no plano z = 2 de

centro: (0,0,2);

focos: (+v/3,0,2);

reta focal [ :={(¢,0,2) : t € R}

reta néo focal I := {(0,¢,2) : t € R};

vértices sobre a reta focal: (£2,0,2);

vértices sobre a reta nao focal: (0,=+1,2).

(f) A segdo plana é uma hipérbole contida no plano z = 2, com

centro: (2,0,0);

reta focal: 1 :={(2,0,t) : t € R};

reta néo focal: I' :={(2,¢,0) : t € R};

vértices: (2,0,+2);

vértices imagindrios: (2,=+1,0);

focos: (2,0,4/5);

assintotas 1t = {(2,t,2t) : t e R} e r™ = {(2,¢,—2t) : t € R}.
(g) A seccdo plana é uma parabola contida no plano y = 1, com

vértice: (1,1,0);

reta focal: | = {(1,1,t) : t € R};

foco: (1, 1,7%);

diretriz: £ = {(t,1,1):t € R}.

v 4
29. 7 (=142t 1,/3t).
30. r: (2,6,2t) el: (2,t, —21).



